

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN
 CUENTA DE CÁCERES
 AL TRIMESTRE 7'50 PESETAS
PAGO ADELANTADO
 NÚMERO SUELTO
 DIEZ CÉNTIMOS

NUEVO DIA

DIARIO DE LA PROVINCIA DE CACERES

FRANQUEO CONSTATADO
 REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES
 AVENIDA DE CERVANTES, NUM. 44
TELÉFONO NUM. 175
 NUMERO SUELTO
 DIEZ CÉNTIMOS

Sábado 10 de Octubre de 1931

NUM. 1.574

Gesto del día

35.000 hombres con sotana

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

La sesión no podía ser más interesante por el tema que se iba a discutir. Pero periodistas antes que nada, decidimos darnos una vuelta por la Plaza de Toros como ha hecho el propio Lerroux, para ver una parte de la corrida de la Prensa. Perdemos una pequeña parte de la sesión, pero en cambio oímos una ovación clamorosa al jefe radical que ocupa un palco de la Plaza. De allí nuevamente al Congreso con rapidez. Habla Fernando de los Ríos desde el banco azul, pero no como socialista sino bajo su propia responsabilidad, como particular. Fernando de los Ríos habla del problema religioso cuyo debate comienza en el salón de sesiones. El tema de las pasiones, el de las divergencias, el de los temores. Porque el Gobierno, al efectuar la separación de la Iglesia del Estado, no parece dejar muy libre a ésta para su desenvolvimiento. Indemnización ninguna, porque cree que el Estado ha entregado ya con su presupuesto del clero, mayor cantidad que la que debía por sus incautaciones. Pero el problema es más grave; tiene un aspecto material y otro espiritual. En España hay 35.000 hombres con sotana. Un verdadero ejército de sacerdotes que no se pueden abandonar en mitad de la calle cuando no tienen otro ingreso que lo que por el presupuesto de la nación tenían señalado. Otro aspecto es el de lo que ese ejército representa principalmente para los pueblos españoles. En la ciudad la Iglesia vive con más rumbo, tiene más medios para su desenvolvimiento, y quizá pueda vivir decorosamente sin necesidad de ayuda alguna por parte del Estado. Pero ¿y en la aldea? ¿Se ha pensado además en la sustitución de la función social que el sacerdote representa? Porque hay muchos pueblos de España donde no hay más educadores que el cura y el maestro, y estos no se bastan por sí solos para encauzar un poco a la gente hacia la cultura. El sacerdote tiene una misión muy alta que cumplir y no sólo en el templo, sino fuera de él, aunque otra cosa

crean los que tanto le combaten. Es un problema este bastante complejo para resolverlo sin una premeditación ajena a las pasiones que bullen en los actuales momentos. Búsquese esa separación entre la Iglesia y el Estado y déjese a cada poder en su sitio. Hombres como Marañón y Lerroux, tan distantes del ambiente clerical, lo reconocen así. Y el mismo Fernando de los Ríos, en su discurso para encauzar el debate sobre el problema religioso, aconseja cuidado, pide que no se toquen tambores bélicos para la guerra, y hace bien en aconsejar así, porque con el espíritu no hay ejército fuerte que pueda. Fernando de los Ríos ha estado acertadísimo al aconsejar prudencia en la Cámara, no solamente en las decisiones que se tomen, sino en las palabras que se pronuncien. Respeto para todos. Cuanto más liberales y cuanto más republicanos seamos, más respetuosos tenemos que ser con las ideas. No será necesario emplear sistema de fuerza. No habrá que llegar a lo que el diputado agrario Madañaga decía hoy en los corrillos del Parlamento después de la sesión: que si salían expulsadas las órdenes religiosas de España, serían cobijadas por los católicos del Norte y no los echarían de allí a menos que se empleara un ejército potente. Creemos que no hará falta llegar a tanto. Los diputados de todos los sectores saben muy bien lo profundo en que se halla el espíritu religioso en muchos ciudadanos españoles. Y como la República no ha venido para atropellar, sino para hacer justicia a todos por igual, la efervescencia de la Cámara no saldrá del salón de sesiones. Se quedará allí ó a lo sumo grabado en las columnas del Diario del Parlamento donde constan todas las opiniones. Pero el final será armonizador. Debe serlo. Por la misma República y por España, que está por encima de ella.

VALENTÍN F. CUEVAS.

Lea V. NUEVO DIA

EN LA RUTA

Los que trabajan y los que cobran

La nota facilitada a la Prensa por el Consejo obrero de los ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante, saliendo al paso de otra publicada en la Prensa en que las Compañías tratan de demostrar la poca razón que asiste al personal para solicitar sus aumentos de haberes, por los tonos de sensatez y por la argumentación convincente que emplea, merece nuestro comentario. Es á muy generalizado el caso de Empresas particulares, organismos más o menos oficiales y aún Centros del Estado en que hay dos clases de funcionarios o empleados: unos, los que se llaman directivos, técnicos, asesores, etc., etc., que cobran pingües sueldos y son los que menos trabajan, y otros, los empleados a secas, los que trabajan seis, siete, ocho y más horas y que son los que menos cobran y para los que siempre falta el dinero cuando se trata de mejorar su situación económica. Del caso de los empleados de ferrocarriles que ganan sueldos de 30 duros y de 20 duros al mes, así como también del de empleados de otros organismos que están en idénticas circunstancias, puede decirse lo mismo en defensa de su precaria situación económica que contrasta con los sueldos de 15.000, 18.000, 30.000 y hasta 66.000 pesetas que ganan los otros funcionarios de las castas de los privilegiados. Y todavía puede argumentarse en defensa de los preteridos injustamente, que los técnicos, directivos y asesores de esas Empresas y organismos son a modo de los directivos socialistas; es decir, personas de inteligencia superdotada capaz de soportar el cumplimiento de los deberes de catorce cargos a la vez, todos retribuidos por supuesto. ¡Está todo tan mal repartido!

Lactofitina, EL TÓXICO RECONSTITUYENTE INFANTIL QUE LOS MÉDICOS RECOMIENDAN POR SUS EFICACÍSIMOS RESULTADOS

LA CUESTION RELIGIOSA

Los agrarios y vasconavarros están dispuestos a retirarse del Parlamento

En caso de que prospere la Intransigencia, dirigirán un manifiesto al país (POR TELEFONO)
 MADRID, 10 (5'50 t.)—Se sabe que los diputados agrarios y vasconavarros están dispuestos a ausentarse del Parlamento, si prospera el sectarismo intransigente en materia religiosa. Si llegara este caso, redactarán un manifiesto dirigido al país.—Mencheta.

EN MELILLA

Incidentes con motivo del entierro de una de las víctimas de los sucesos de ayer

Madrid, 10 (5 40 t.)—Cablegrafían de Melilla, que esta mañana, con motivo de verificarse el entierro de Diego Viuded, que resultó muerto durante los sucesos que se desarrollaron ayer en aquella población, se reunieron varios elementos huelguista en la casa de los familiares del finado. Después organizaron una manifestación, que se dirigió a la Avenida de la República dando diversos gritos. La Guardia civil dió los reglamentarios toques de atención, y al hacer una descarga al aire, se originaron las consiguientes carreras y sustos, sin otras consecuencias. Se ha establecido servicio de vigilancia en todas las calles y el comercio sigue cerrado.—Mencheta.

¡COMERCIANTE!

¿Queréis asegurar un porvenir grande a vuestros hijos?

Los acreditados «Almacenes Paramo», de Hoyos, os lo brindan con su «Traspaso», el mejor de la provincia, dominando la venta de veinte pueblos y con aumento progresivo diario. Tratar personalmente.

EN MARINA

Los maquinistas navales visitan al ministro

Madrid, 10 (6 20 t.)—El ministro de Marina, señor Casares Quiroga, recibió esta mañana a una comisión de maquinistas navales de Bilbao.—Mencheta.

Comentarios de la Prensa

La crisis de trabajo y el problema religioso

MADRID, 10 (5 35 t.) (POR TELEFONO)
 Los comentarios de los periódicos madrileños que ayer eran unánimes para las sesiones de Cortes y el momento político, se han desviado hoy hacia el problema social y la crisis de trabajo, en virtud de los sucesos que se desarrollan en distintas provincias de Andalucía. **Créditos para los parados** Comentando el acuerdo del Consejo de ministros de solicitar de las Cortes un crédito de diez millones de pesetas para remediar el paro forzoso en diversas provincias, un periódico dice que eso debe servir de lección a todos los diputados para interesarse más por la situación en que atraviesa el trabajo, la industria y el comercio. **En socorro de los trabajadores** Uno de los diarios gráficos de la mañana pide al Gobierno que se acuda inmediatamente en socorro de los obreros parados median-
 te la realización de un gran plan de obras públicas. **La cuestión religiosa** Sobre el debate parlamentario relacionado con la cuestión religiosa, entiende un periódico liberal que el dictamen de la Comisión ofrece llegar a la fórmula de transacción que solicitaba de la Cámara el ministro de Gracia y Justicia, señor De los Ríos. **La crisis de trabajo** El órgano del partido socialista elogia el discurso que pronunció el ministro de Hacienda en la sesión de apertura de la Asamblea nacional de fuerzas vivas para resolver el paro forzoso, y añade que la verdad, por dura que sea, sirva para aleccionar. **La oratoria de Albornoz** El otro periódico gráfico de la extrema derecha, comentando el discurso de ayer en el Congreso, del ministro de Fomento señor Albornoz, dice que usó de una oratoria de calderilla.—M.
Entre bromas y verdades *Vida a lo calé*
 La sinceridad del ministro de Hacienda nos permite conocer el déficit del Tesoro público, que alcanza a más de quinientos millones. Debiera saberse igualmente el total del de todos los Ayuntamientos que, con las suscripciones y la desvalorización de la industria y de la riqueza territorial, deben sumar una cantidad fabulosa. Si hace un año se dice que en España se iba a transigir por parte de los católicos, que son la mayoría en gran proporción, con la separación de la Iglesia y el Estado y otras medidas que cercenaran el predominio católico, nadie lo hubiera creído. Y con ser el programa más radical de fecha tan próxima, aún se quiere más. Si es que se sabe lo que se quiere. Lo que pasa en Andalucía constituye entre todas las cuestiones en litigio en España, lo más inquietante y deplorabile.

DE GUERRA

El señor Azaña ha terminado el presupuesto de su departamento

Madrid, 10 (6'30 t.)—El ministro de la Guerra, señor Azaña, ha comunicado que ha terminado totalmente el presupuesto de gastos de su departamento en el cual se han introducido importantes economías. Anunció que el lunes lo dedicará a descansar. Hoy ha conferenciado con el director general de la Guardia civil, señor Sanjurjo.—Mencheta.

NUEVO DIA
 Se vende en Plasencia en el Kiosco de la Plaza

Ante un decreto Las Bibliotecas circulantes

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

Un decreto de Instrucción pública ha creado las Bibliotecas circulantes. ¿Llegará la disposición hasta el perfecto límite de la práctica y de la eficacia? En España estamos tan acostumbrados a dudar de que los cauces oficiales lleguen a un destino realizador, que apenas si nos interesa la buena intención creadora de los ministros, cuando una larga experiencia nos ha enseñado que nada hay tan distante como un decreto y su realidad. Las disposiciones oficiales son susceptibles de todo, incluso—lo más probable—de dormir su sueño de archivo y de buena intención. Y pocas veces sucede lo contrario: que la práctica supere a idea, la mejore, la engrandezca y la llene de virtud, de eficacia.

Quisiéramos esta superación para el decreto sobre las Bibliotecas circulantes. El puede ser mucho o puede no ser nada. Lo quisiéramos así, porque a pesar de los progresos recientes, España sigue siendo un país de una cultura rudimentaria, precaria. Es posible que el 70 por 100 sepa leer y escribir. De ellos, el cincuenta solo sabe garabatear su nombre y deletrear una carta. El 19 por 100 son lectores de periódicos. Y el pequeño resto, es la rara minoría que maneja libros. Y tan esencial es combatir el analfabetismo con escuelas, como elevar la cultura facilitando medios.

El campo, y el campo es pañol más aún, tiende a apagar cualquier llama superadora de inquietud cultural. La vida es en él limitada, pausada, fácil. No hay ninguna incitación impulsora, no hay sino estímulos de interés personal. Preocupación de números y deseos materiales. El campo tiende a desplazar a uno, de todos. Tiende a lo vegetativo, a lo negativo, pero estos peligros nacionales se van ya destruyendo con los elementos modernos, con la «radio», la locomoción rápida, con el periódico, que al fin y al cabo constituyen medios de vinculación, de acercamiento entre la pasividad y la malicia perezosa del campo y las huellas vitales de grandes poblaciones en las cuales la vida tiene un continuo bullicio espiritual. Y no se comprende que en los pueblos la gente acomodada y casi ociosa no tenga

distracciones de lectura. Son muy pocas las personas que disponen de biblioteca y siguen con interés de lectores el movimiento editorial. La adquisición de libros contra reembolso es tan cómoda y los placeres de la lectura y del estudio son tan grandes, que resulta incomprensible el desdén con que los hombres acomodados de los pueblos miran una biblioteca.

El decreto de Instrucción pública va dirigido a las zonas humildes de posibles lectores, que por apatía o por falta de medios pierden al salir de la escuela, en años jóvenes, el contacto con los libros. En este punto esas mismas zonas tienen en las ciudades unos privilegios desproporcionados. Bibliotecas públicas, cómodas, bien surtidas, abiertas en horas de descanso, les facilita los medios de instrucción que desee y los libros de lectura que más le agradan.

No puede decir lo mismo el obrero que vive en el campo. En la escuela manejaría unos cuantos manuales elementales, después sale de ella y probablemente antes de tiempo, y a trabajar. Y los socios en la taberna, en el café, en la plaza ¿Libros? ¿Lecturas? Realmente eso es muy extraño para él. Existen en verdad, libros hermosos que alzan esta pobre materia humana a regiones de ideal y pulen esta dura costra de ferocidad, de animalidad que nos envuelve como indicio de prehistoria. Existen también ingenuos libros que nos instruyen en las materias a que dedicamos nuestras actividades y pueden ayudar con sus experiencias sabias a nuestro hábito y a nuestra intuición... Pero el hombre del campo no tiene interés por nada de esto.

Y a eso tiende el reciente Decreto de Instrucción: a

proporcionar libros, a facilitar libros. Las Bibliotecas provinciales movilizarán por los pueblos de la provincia una sección circulante de libros. Claro está que para ello sería necesario antes de todo vitalizar un poco las Bibliotecas provinciales, que en su mayoría duermen un reposo de penumbra, sin libros, sin lectores y sin que haya autoridad que se ocupe de ella. En Francia, el mismo espíritu de este Decreto se piensa realizar de una manera más moderna, más dinámica, más en consonancia con el ritmo y los medios actuales. Van a recorrer los pueblos grandes camiones bibliotecas. Repartirán y recogerán los libros. Serán Bibliotecas ambulantes que recorrerán rápidamente los pueblos de cada departamento, acudiendo directa y visualmente al lector. La eficacia de nuestro decreto puede perderse por falta de dinamismo, por exceso de trámite y de burocracia incompatible con la misión que se propone.

¡Libros a los pueblos! El comienzo puede ser ese que señala el decreto. Para iniciación, para primer guía bien está que acuda la máquina del Estado, aunque sus medios suelen ser deficientes. Después será el momento en que las empresas particulares piensen en llevar libros de venta a los estancos, a las administraciones de Correos, o montar camiones volantes que lleven por los pueblos—exactamente como cualquier mercader su mercancía—las novedades de libros que se publican.

De todos modos, por unos o por otros procedimientos hay que llevar libros a los habitantes del campo para elevar su cultura y su espíritu.

CESAR M. ARC NADA

LUIS INFANTE

Especialista en las enfermedades de
GARGANTA, NARIZ Y OIDOS
Ha trasladado su consulta a
PLAZA MAYOR, 49
De diez a una y de cinco a seis
CACERES

Joyería y Platería
Moret, número 32
CACERES

Agustín Pozas

No comprar cubiertos de plata sin antes ver precios y modelos en esta casa

Nuestras crónicas Camino equivocado

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

Con gran pesar vemos los que tenemos la rara costumbre de analizar los hechos presentes para sacar las consecuencias que pueden influir en el porvenir, que la Humanidad lleva un camino equivocado.

Se nos ha hablado siempre de una Sociedad, comunitaria y buena, fundada en el mutuo amor de todos sus componentes.

La Fraternidad Universal, ha sido bandera de combate, izada sobre los edificios de muchos grupos y ensalzada en todos los escritos y discursos de muchos, al parecer, entusiastas de la idea.

Y digo al parecer, porque esos defensores de ideal tan bello, en cuanto han visto que era conveniente para el logro de los programas de sus partidos, y hasta en algunos casos para los proyectos personales, no han vacilado en recurrir a los medios violentos, lanzando a la lucha sangrienta a infinidad de hombres, que algunos podrán ser profesionales de la revuelta, pero que en la mayoría de los casos son alucinados por los predicadores de unas ideas suicidas para toda la Sociedad, pero más principalmente para aquellos que las llevan a la práctica.

Siguiendo como vamos, en vez de sembrar el amor entre la Humanidad, lo que hacemos es el que odio, el rencor y los deseos de venganza, arrasen las pocas plantas que aún se conservaban en el campo de la Fraternidad.

Y estas bajas pasiones, unidas a las otras tan bajas como éstas, que son: el egoísmo, la codicia y la vanidad, hacen que en esa lucha tan deleznable de los hombres, intervengan todos los factores de vida mundiales, arruinando la Agricul-

tura, la Industria y el Comercio, y paralizándolo el trabajo, base de la prosperidad individual y colectiva de los pueblos.

Cuando lleguemos a conseguir la ruina de todas las fuentes de riqueza, volveremos a los tiempos prehistóricos; los hombres tendrán que alimentarse de las raíces y plantas silvestres que la naturaleza, que es creación, todo lo contrario de los seres humanos, que son la destrucción, no dejará de hacer brotar de las entrañas de la Madre Tierra, siempre generosa, que perdona a los que hoy la abandonan, no queriendo atenderla con sus cultivos, los unos por temor y los otros por odio.

Porque es innegable que la lucha enardece por el aumento de odio que origina, y a mayor cantidad de odio, más procuraremos destruir hasta el último grano de simiente, el más elemental instrumento de trabajo y cualquier cosa, base de que nadie pueda hacer algo de provecho, ni para él, ni para nadie.

En esas circunstancias, al volver al hombre de vida primitiva, se repetirá la Historia, y el más audaz, el más osado, el que tenga más fuerza, se adueñará de los demás, convirtiéndolos a la esclavitud, con lo que habremos conseguido el castigo del delito de lesa Humanidad, que estamos cometiendo.

¡Buena marcha llevamos para poder conseguir lo que el Gran Apóstol del Socialismo Carlos Marx, anunciaba en sus predicaciones!

Aquel gran pensador decía que el socialismo debía surgir, no de la miseria, sino del exceso de prosperidad, para incautarse de las riquezas acumuladas.

Pues bien, hoy estamos pasando de un mediano bienestar a una Sociedad completamente antiquillada; así es que si los socialistas quieren seguir existiendo, deben aprestarse a defender el patrimonio que la Humanidad nos ha legado y que nosotros tan estúpidamente estamos destruyendo.

MARINO VILLANUEVA

Gran Café Viena

El establecimiento más concurrido de Cáceres, donde se sirve el selecto
Café especialidad de la casa
APERITIVOS
Licores de las mejores marcas
Pablo Iglesias, 16.—Telf. 174
Se sirve a domicilio

RAPIDA Amemos a España

Es el deber de todo ciudadano español, en las circunstancias actuales—y siempre añadiremos—colocar a nuestra Patria por encima de los egoísmos, de nuestras más estimadas y queridas cosas, adorarla con el genuino cariño, cual hijos buenos que comprendemos lo que nos representa España.

Pensar en español equivale a amar fielmente a España; a que demos por España cuanto tenemos; nuestras riquezas, tanto materiales como espirituales; a sacrificarnos por España en lo que podamos, colocando nuestras energías por noble baluarte.

Obremos conforme a esta idea...; antes de profundizar en cuestión alguna invoquemos el nombre glorioso, augusto y soberano de España y en su nombre, demos principio a las rutas por que nos encaminamos, como magistralmente ha hecho el sabio rector de la Universidad salmantina, don Miguel de Unamuno.

Seamos españoles sensatos; amemos, ante todo y sobre todo a España, porque España es el crisol donde se funden nuestras esperanzas, es el relicario de mayor valor para nosotros y es altar ante el cual nos postramos como los cristianos ante los santos de la Iglesia Católica.

Esto es, dicho en síntesis, lo que necesita España; el amor de los españoles, que es ponernos en su defensa, sacrificarnos por ella como primera obligación.

¡Que esta obligación sí que es elocuente!

Valeriano Gutiérrez Macías

NUOVO DIA
Apartado de Correos núm. 35

AHORA Y SIEMPRE
Hemos de hacernos acreedores a su confianza
Esta casa es la más surtida y la que AHORA Y SIEMPRE venderá a precios más económicos. Algunas de sus excepcionales ofertas son:
Piezas tela blanca, Flor de Hilo, a 11 pesetas.
Panas estampadas, dibujos novísimos, a 3 ptas. metro.
Delantales de cocina, confeccionados, a 0'65 uno.
Paños gamuza, para limpieza, a 0'40 uno.
Pellizas para caballero, desde 15 pesetas
LA CASA DE LAS PELLIZAS
El mejor surtido. Las clases mejores. Precios como nadie.
Pellizas. Abrigos. Trajes para caballero y niños
LA MUNECA
Pablo Iglesias, n.º 2.—ROSENDO CASO.—CACERES

Grandes talleres
de composturas y
y grabados

Crónica cinematográfica

Los secretos culinarios de Marie Dressler

Cuando Marie Dressler se pone un delantal immaculado, y desciende a la cocina embalsamada de blanco y verde, empiezan a ocurrir maravillas...

Marie no dispone de mucho tiempo para guisar en estos días, con una película sucediéndose a otra, e innumerables cosas que hacer entre producciones; mas, de vez en cuando, sobre todo en los días de salida de la cocinera, la famosa estrella de la Metro-Goldwyn se dedica a las labores culinarias para mantenerse al corriente, como dice riendo ella misma.

Más que por tal razón, sin embargo, sospechamos que Marie guisa por mero placer. Cocinar es, no sólo su pasatiempo favorito, sino un arte que cultiva con entusiasmo.

«Para mí, guisar es un lujo», explica Marie, con aquella sonrisa que ilumina su rostro bondadoso. «Quizá lo considere así porque nunca he tenido oportunidad de darme gusto en la cocina; mamá nos enseñó el ABC del arte culinario, como quien dice. Después entré al teatro... y ya no me quedó tiempo para pensar en otra cosa que mi trabajo».

«Me resulta casi imposible dar las recetas de mis guisos» — comentaba el otro día — porque nunca mido nada; calculo las cantidades guiándome por el instinto, mezclo los ingredientes como Dios me da a entender... y me confío a la suerte».

Hay que decir que la suerte no le falla jamás. Los platillos de su mesa deleitarían el paladar de un epicúreo. Como decía recientemente una de sus amigas íntimas, «el que no haya comido en casa de Marie, no sabe verdaderamente lo que es la buena cocina».

La ensalada de frutas de Marie Dressler es única en su género. Consiste en manzanas, piñas, melocotones, aplo, cerezas y albaricoques desmenuzados, una taza de cada cosa. Una vez preparada, se deja en la nevera, e inmediatamente antes de servirla se cubre con la salsa, que se compone de partes iguales de crema batida y mayonesa. Galletas untadas con una mezcla de queso y mayonesa, y doradas después al fuego, acompañan esta golosina.

Todas las ensaladas que prepara Marie son deliciosas... pero faltan palabras para elogiar sus pasteles. La costra de aquellos pasteles es siempre particularmente rica, dorada, y de sabor exquisito. Marie prepara por

lo general la masa el día anterior, y la conserva veinticuatro horas en la nevera antes de poner el relleno y meterla al horno.

Su especialidad es cierto pastel que puede hacerse, ya sea con una sola corteza (a manera budín), o bien con dos costras, como el típico «pié» norteamericano. El relleno se compone de partes iguales, de fresas, frambuesas, cerezas y moras, todo mezclado con miel hecha de azúcar mascabado, nuez moscada y agua. En seguida le agrega un poco de mantequilla, y lo cubre con una capa de masa perforada. Servido con crema batida, resulta un bocado de reyes.

Uno de los platos favoritos de la gran artista son las tortas de longaniza servidas con huevos revueltos. Ella misma amasa estas tortas de la siguiente manera: En una vasija untada de ajo, mezcla chorizo molido, cebollas, aplo, especias y un poco de rabanillo pulverizado. Hace las tortas, y las asa al fuego lento hasta que quedan doradas.

En otro plato, tiene listos los huevos revueltos, mezclados con perejil picado, y encima acomoda las tortas, obteniendo así un manjar tan agradable a la vista como exquisito al paladar. Ningún artículo acerca del arte culinario de Marie Dressler estaría completo sin mencionar su afamada sopa, que se compone de pollo, medio kilo de carne, una cucharada de manteca, una cebolla, litro y medio de agua, dos docenas de otras, una taza de hojas de sasafrás, sal y pimienta.

Marie corta la carne en pedacitos y la pone a cocer en agua, con los pollos enteros. Cuando la carne está tierna, desmenuza los pollos quitándoles todos los huesos. Agrega al caldo todos los demás ingredientes, y los deja cocer hasta que

GRAN TEATRO

EMPRESA SAGE TELEFONO 222

HOY SABADO

El favorito de las damas

MAÑANA DOMINGO

BEN-ALI

Extraordinario programa Gaumont «Diamante Azul»

LUNES

(Fiesta de la Raza)

QUISIERA SER ABUELO

MARTES

UNA NOCHE EN EL INFIERNO

las orillas de las ostras se ríen. El resultado es una sopa excelente. Los afortunados mortales con quienes Marie comparte «la sal y el pan», tienen motivos para recordar el convite...

CONCHITA URQUIZA

Nueva York, Septiembre, 1931.

Notas religiosas

El próximo lunes, 12 del corriente, se cumple el séptimo aniversario de la coronación de la Virgen de la Montaña, y para conmemorar este aniversario, la Cofradía ha organizado los cultos siguientes:

Por la mañana, en la parroquia de Santa María, a las ocho de la mañana, misa de Común y a las nueve y media, misa cantada.

Por la tarde en el Santuario: A las cuatro y media víperas cantadas y a las cinco procesión alrededor de la ermita, con la Sagrada Imagen, sermón y Salve en la plazuela del Santuario.

PAPEL PARA ENVOLVER se vende en la Administración de este periódico.

ANTONIO LOPEZ ALVAREZ
PINTOR DECORADOR

Almacén de papeles pintados y decoración completa EXPOSICION Y DESPACHO: Galán y García Hernández, 13, y Avenida de Cervantes, 31. - Teléfono 336 - CACERES

Fábrica de Muebles y Almacén de Maderas
MARCOS MARIÑO

CEMENTOS, YESOS, AZULEJOS, CAÑIZO CUARTOS DE BAÑO y toda clase de materiales de construcciones Oficinas y Exposición AVENIDA DE LA REPUBLICA, 1 TELÉFONOS: FÁBRICA, 147. OFICINA, 40. - CACERES - CARRETERA DE MEDELLIN

PARA MAÑANA
Música en el Paseo de Cánovas

De seis a ocho de la tarde amenizará el Paseo de Cánovas la Banda municipal, interpretando el siguiente programa:

- 1.º «Perico de Aranjuez»; (Paso doble); Camarero.
- 2.º «La Castañuela»; (Pavana); estreno. Alonso y Acevedo.
- 3.º «Pan y Toros»; (Selección); Barbieri.
- 4.º «Acuarela»; (Impresiones); estreno. Eulogio Andrada.
- 5.º «La Vaquerita»; (Escena del reloj); Rosillo.
- 6.º «Las alegres modistillas»; (Paso doble); San Miguel.

ALMACENES

- COLONIALES
- MADERAS
- CEMENTOS
- BALDOSINES
- YESOS
- AZULEJOS
- CAÑIZOS
- CACERES

DEL JAPON
Envío de buques de guerra a China

Informan de Tokio que las autoridades de Marina anuncian el envío de cinco buques de guerra a Shanghai. Dos irán hacia Hankéu y otros a algunos de los puertos de Puerto Arturo, Chewfu, Singkew y Nankin.

En Logrosán

Una conferencia sobre el Seguro de Maternidad

Anoche se celebró en el Salón Cinema de Logrosán, un acto de divulgación del nuevo Seguro de Maternidad, en el que pronunció una conferencia el Inspector Provincial del Trabajo, don León Leal Ramos.

Asistieron el alcalde y concejales, miembros de la Delegación local del Consejo de Trabajo, directivos de la Sociedad obrera y numeroso público en su mayoría trabajadores y mujeres del pueblo, que llenaban por completo el local.

Primeramente hizo uso de la palabra el alcalde, que hizo la presentación del conferenciante.

Seguidamente el señor Leal Ramos comenzó su conferencia, explicando los avances de las leyes tutelares del trabajo y las modificaciones que se han introducido en las leyes de protección del trabajo de las mujeres y de los niños, así como de haberse extendido la ley de accidentes del trabajo a los obreros agrícolas.

Describió en párrafos elocuentes la triste situación de la mujer trabajadora que por no perder el jornal se expone a serios contratiempos después de haber dado a luz, por no guardar el necesario reposo que reclama su delicado estado.

Ocupándose de los seguros sociales habló de la ley del retiro obrero que es el primer seguro social implantado en España con carácter obligatorio, al que han seguido el Seguro de Maternidad y seguirán otros, cual de Enfermedad, que está en preparación.

Señaló que los patronos y obreros deben procurar que esas leyes protectoras de los trabajadores se cumplan y rindan su máximo fruto, haciendo resaltar el fondo de justicia y los frutos de paz que se derivan de su implantación y de su observancia.

Explicó cómo los seguros obreros no sólo interesan a los trabajadores directamente, sino a la sociedad, por lo que en todas las naciones son considerados como seguros de utilidad pública y deben coadyuvar a su cumplimiento tanto los obreros como los patronos para que se extiendan sus beneficios y su acción bienhechora alcance al mayor número posible de familias obreras.

Al terminar su interesante conferencia el señor Leal Ramos, fué ovacionado, recibiendo numerosas felicitaciones.

El alcalde de Logrosán al finalizar el acto dirigió telegrama al ministro del Trabajo, expresándole la satisfacción con que el pueblo conocía y acogía las nuevas reformas sociales y especialmente el Seguro de Maternidad.

L. Giraud

DENTISTA

Plaza Mayor, 7 Teléfono 177

Hijos de Clemente Sánchez
BANQUEROS

CACERES

APARTADO NÚM. 11 CANALEJAS, 12

Toda clase de operaciones bancarias

Compra-venta de fincas rústicas y urbanas

Préstamos hipotecarios sobre fincas rústicas y urbanas Colocación de capitales con seguridad y buen interés Opero también con papel del Estado y cédulas, si lo tienen invertido

Siendo la operación de 50.000 pesetas para arriba, avisándome, iré a domicilio

PRONTITUD Y RESERVA

CLEMENTE A. GALLARDO

Oficina Central: Mayor, 4, principal. - MADRID. - Teléfono número 96.103

SUCURSAL:

MÉRIDA (Badajoz). - Teléfono número 178

Mirando a la vida Otro Madrid

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

—Pues si quieres que charlemos largo y tendido, vente una tarde al «Occidental»; tomaremos el té juntos.

—Con mucho gusto. O te espero yo en el rincón del «Madrileño».

—No, hombre; vente tú. Déjate de cafés a la antigua.

—¿A la antigua un café en plena calle Alcalá?

—Pero el «te-dansant» es más entretenido. Y por las tres pesetas de un te completo has resuelto la tarde y ves muchas cosas, entre ellas los «Argentinos», la pareja más célebre de la coreografía «cabarettesca». Hay que ver cómo baila esa pareja... Un asombro. Es preferible esto al aburrimiento que pasas en el «Madrileño» entre tertulias ruidosas o ramplo nas.

—Te equivocas. Mi rincón es mucho más divertido de lo que te figuras, y si tú resuelves el problema de la tarde por tres pesetas, yo lo resuelvo por ochenta céntimos. Antiguamente, sí; te metías sólo en un café, y sin otro horizonte que el camarero, te aburrías como un sapo. Pero hoy no es lo mismo. Madrid ha crecido tanto, ha cambiado tanto de fisonomía que, sentado ante un tercio de «dorada» o un vaso de «mitad y mitad», vislumbra panoramas pintorescos y te acometen sorpresas extraordinarias. Hace años todo se reducía a oír hablar de política—esta pobre política nuestra que ha dado siempre que hablar—y arreglar las cuestiones públicas en diez minutos, sin vacilaciones, con la precisión y limpieza de un juego de prestidigitación. Después de esto, se tocaban las palmas, se pagaba el gasto y a otra cosa. Sobre la tabla de mármol no quedaba nunca un problema pendiente. Hoy, la vida del café es otro cantar. Hoy no dejan arreglar la política ni aun tiempo para escribir una carta.

—¿Pues?

—Sí, hombre; aquellas apacibles tertulias de Fornos o del Suizo; aquellos rincones donde te sentabas solo y nadie te molestaba; aquel rico café con «gotas»—¡ay! aquellas gotas que ya no volverán como las golondrinas becquerianas—toda aquella paz, mansas costumbres y dulces rutinas, desvanecieronse como humo que se disipa sin dejar rastro...

—Mira, «latigüillos» no, que también pasaron con esa época a que aludes.

—Pues bien, hoy, gracias al nuevo Madrid, a los progresos de la radiotelefonía y la implantación de la República, ni puedes tomar café tranquilamente ni pensar en tus cosas, replegado en un rincón.

—¿Pues? Vuelvo a decirte.

—Pues porque vas a tomar un sorbo y se te acercan, humildes y simpáticas, unas monjas, a veces acompañadas de alguna niña asilada, pidiéndote una limosna que concedes, naturalmente, con el mayor gusto, porque acaso eres padre y te acuerdas de tus hijos, o eres soltero y te dá vergüenza, cuando tras el dinero en mil burradas, negar una miguita de pan a este pájaro del arroyo... Bueno, pues no acaban de marcharse las monjas cuando te secuestran dos individuos de nacionalidad rusa o sueca, que están dando la vuelta al mundo según dicen, a pie y sin dinero, mejor dicho, con el dinero que les damos los demás. A poco, se te planta delante de las narices, metiéndote por ellas el muestrario, un vendedor de pipas, gafas, encendedores, etc., etc., cosas perfectamente inútiles que tienes en casa o que no te da la gana comprar. Inmediatamente después viene otro sujeto a ofrecerte calcetines de seda, a precios increíbles; luego, una chiquilla con ramitos de violetas; en seguida, otro ciudadano con décimos de la Lotería, y otro con prospectos de anuncios y espectáculos, y el limpia botas y el «botones» del establecimiento, y ¡ay! un chino, el consabido chino con collares de perlas madrileñas... Comprenderás que, después de todo esto, tienes ya el café frío. Pero eso sí, has resuelto el problema de la tarde. ¿Y no era eso lo que te proponías?

—En vista de tan elocuentes manifestaciones, vente, desde luego a mi «cabaret». Tomarás un cóctel, que es siempre más desagradable que el moka; turbarán tu paz los agrios sonos del «jazz-dand», padecerá tu sentido estético con la rara geometría de los bailarines del «fox», te aburrirás, sin duda, soberanamente... pero te aburrirás a la moderna, a tono de este nuevo Madrid, que guarda el casticismo de sus costumbres como la mejor reliquia de su pasado...

J. ORTIZ DE PINEDO.

Señora:

NO OLVIDE QUE EL MEJOR SURTIDO EN

MANTILLAS, VELOS, BOLSOS y PEINAS

ES EL QUE PRESENTA

Las Modas de París

Pablo Iglesias, núm. 12.—Teléfono 302

ESTRADOS Y TOGAS

El día en la Audiencia

SALA DE LO CRIMINAL

Sentencias

En causa celebrada en el día de ayer ante el Tribunal del Jurado, se dictó sentencia condenando a Eduardo Berluso Murillo, a la pena de ocho años y un día de prisión e indemnización de 6 000 pesetas y once años de inhabilitación temporal.

En causa procedente del Juzgado de Hervás, se ha dictado sentencia condenando a Felipe García Valentín, por un delito de tenencia de arma de fuego corta, a la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor.

Justicia municipal

Por la Sala de Gobierno, se han declarado vacantes los cargos siguientes: juez municipal de Herrera de Alcántara, juez municipal de Zarza de Alange, juez municipal de Cabeza del Buey y juez municipal de Puebla de Alcocer.

Andrés Merás

Cirujano del Hospital provincial
CONSULTORIO DE CIRUGÍA GENERAL
GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS
Consultas a las 12. Canalejas, 62
CACERES

SOBRE LA REFORMA AGRARIA

El proyecto elaborado por la Comisión parlamentaria, es desastroso

POR TELÉFONO

Madrid, 10 (5'30 t.)—El notario de Albacete señor García Mochales, ha dirigido una carta al jefe del Gobierno señor Alcalá Zamora, en la que le dice que jurídica y económicamente, el proyecto de reforma agraria elaborado por la Comisión parlamentaria, es desastroso.—Mencheta.

OLYMPIA PERFUMERÍA Y NOVEDADES
FRANCISCO BURGOS

PABLO IGLESIAS, 27.—TEL. 21.

DEL BRASIL

Impuesto sobre la renta

Participan de Río Janeiro, que el Gobierno brasileño ha decretado un impuesto de ocho por ciento sobre cualesquiera dividendos u otras rentas que procedan de acciones o valores que devengan intereses. Dicho decreto afecta todo negocio individual que se efectúe en el Brasil o en el Extranjero. Los contraventores serán castigados con un recargo de 100 por 100 sobre el nuevo impuesto.

Se vende Chevrolet cuatro cilindros, cerrado, seis ventanas, cuatro puertas, con cubiertas nuevas, buen estado de pintura; se da a toda prueba.

Para tratar, dirigirse a don Juan Ramis, Navalmoral de la Mata.

Matadero Municipal

Reses sacrificadas para el consumo público:

- C. Matas.—1 toro.
- B. Hernández.—1 toro.
- C. Chapado.—1 cabra.
- M. Pacheco.—1 vaca.
- D. García.—1 cordero y 1 chivo.
- Cortés.—3 corderos.
- Rufo.—3 corderos.
- M. Chapado.—4 ovejas.
- F. Chacón.—1 chivo.
- Varlos.—3 ovejas, 4 corderos, 2 machos, 12 cabras, 5 chivos y 12 cerdos.

NUEVO DIA se vende en Madrid en el kiosko de la calle de Alcalá frente al Teatro Alkazar

DE CUBA

Reaparición de periódicos

Informan de La Habana, que de los periódicos que dejaron de publicarse el día 1.º de Octubre como consecuencia de la huelga de impresores, quienes protestaban de la reducción de un 15 por 100 en sus salarios, han vuelto a aparecer algunos en los que trabaja personal que no secundó la huelga y huelguistas que se han incorporado al trabajo.

El III Congreso Postal Con asistencia del Gobierno se ha celebrado la sesión de apertura

Discursos del ministro de Comunicaciones y del jefe del Gobierno

MADRID, 10 (6'40 t.)

(POR TELEFONO)

En el Palacio del Senado se ha celebrado hoy la solemne sesión de apertura del III Congreso Postal Panamericano, asistiendo le mayoría de los ministros con el señor Alcalá Zamora.

Primeramente el ministro de Comunicaciones, señor Martínez Barrio, leyó unas cuartillas dando la bienvenida a los delegados y congratulándose de que les acoja la República que servirá para unir más las relaciones entre España y América.

El delegado de Chile le

contestó en nombre de los asambleístas, agradeciendo los términos de su discurso y haciendo votos por el mayor éxito de este Congreso.

Por último, el jefe del Gobierno, señor Alcalá Zamora, habló breves momentos para saludar a los asambleístas, prometiendo que serían atendidas las aspiraciones del Congreso y haciendo resaltar la importancia que éste tiene para la unión de todos los pueblos que están unidos por vínculos de idioma y de raza.

Las comunicaciones en Cáceres

HORARIO DE TRENES

LLEGADAS

- Madrid (correo), 7'46 mañana.
- Mérida (correo), 11'45 idem.
- Salamanca (correo), 2'15 tarde.
- Madrid a Cáceres (mixto directo), 9 noche.
- Portugal (correo), 10'54 idem.
- Mérida, tren número 1.764 (Mercancías con viajeros), 9'55.
- Mérida, tren número 527, 20'40.

SALIDAS

- Portugal (correo), 5'13 mañana.
- Madrid (mixto directo), 6'15 idem.
- Mérida, tren número 753, (mensajerías), 8'10 mañana. Enlaza con el rápido de Badajoz para Madrid, los martes, jueves y sábados.
- Salamanca (correo) 1 tarde.
- Mérida, tren número 713, (correo), 15.
- Mérida, tren número 1.773 (Mercancías con viajeros), 19'30.
- Madrid (correo), 9'15 noche.

HORAS DEL RÁPIDO MADRID-LISBOA

- Salida de Cáceres, a las 15'5; los martes, jueves y sábados.
- Llegada a Cáceres, a las 16'21, los lunes miércoles y viernes.
- Llegada a Madrid, a las 23'18.
- Salida de Madrid, a las 8'09.
- Dicho tren sólo lleva coches de primera y segunda clase.

HORARIO DE AUTOMOVILES

SALIDAS

- Correo Alcántara, 7 mañana.
- Directo Trujillo, 8 idem.
- Correo Miajadas, 9'15 id.
- Directo Arroyo, 1 tarde.
- Directo Plasencia, 3 id.
- Correo Trujillo, 4 id.
- Directo Alcántara, 4 id.
- Directo Miajadas, 4'30 id.
- Directo Montánchez, 4'30 idem.

LLEGADAS

- Directo Miajadas, 9'45 horas.
- Directo Arroyo, 9'50 id.
- Directo Alcántara, 10 id.
- Correo Trujillo, 11 id.
- Directo Montánchez, 10'30 idem.
- Directo Plasencia, 11'30 idem.
- Correo Miajadas, 19 id.
- Correo Alcántara, 19'45 idem.

Carpintería y Ebanistería

— de —
Santiago Porras
Sancti-Spiritu, número 14
CACERES

DE LA ARGENTINA

Dimite el ministro de Negocios Extranjeros

Cablegraffan de Buenos Aires que el señor Bosch, ministro de Negocios Extranjeros, ha presentado la dimisión de su cargo.

¿Cual es el periódico que más conviene al anunciante?

Al que le interese, debe averiguarlo.

NUEVO DIA desea que cuantos quieran, presenten su tirada.

Telesforo Díaz y Muñoz

APODERAMIENTO DE MUNICIPIOS

Apoderado de Correos núm. 17
Teléfono núm. 389

— CACERES
Plaza Mayor, número 28

APLICACIONES INDUSTRIALES

La fuerza de las mareas

Que el oleaje del mar es una fuerza que excede a los cálculos más fantásticos, es una cosa que nadie ignora y sobre todo, los que lo hayan presenciado en el Cantábrico y principalmente en el puerto del Musel, en Gijón.

El problema que se plantea para aprovechar esta fuerza, es de una importancia colosal evidente, y que nosotros no estamos capacitados para meternos en estos troles, es más evidente todavía.

Pero no vamos a resolver el problema, sino a tratar el asunto en teoría, en la forma que podría resultar y poner de manifiesto las dificultades que a porrillo se presentan, para deducir que en la actualidad la solución será muy difícil, pero no es imposible.

Volviendo al referido puerto de Musel, que se ha consumido en la construcción de su escollera todo el cemento que se fabricaba en Zumaya durante un buen número de años, es a pesar de todo un juguete del mar, que cuando se le ocurre, destroza parte de sus muros, arranca grúas de cien toneladas que nosotros hemos visto, y encoge el ánimo de aquellos marinos, que son valientes entre los más valientes.

Todo esto viene a cuento para darnos idea de la fuerza impulsiva del oleaje del mar y la riqueza que representa, si se pudiera aprovechar, puesto que el producto de esta fuerza, por el camino recorrido, es un trabajo y el alma de la industria es la unidad de trabajo, el kilogrametro.

Aprovechar esta fuerza enorme, que es inagotable y gratuita, sería un beneficio que alcanzaría a toda la humanidad.

El agua que bate los muros del Musel, equivaldría quizá al Niágara, y conste que en la costa cantábrica se podrían construir muchos muros como el del citado puerto.

En Alcántara hemos conocido un molino flotante sobre el Tajo y amarrado a la orilla; el agua corriente hacía andar las ruedas de paleta, que a su vez transmitían el movimiento al eje vertical de la piedra, que producía la molienda.

Este ensayo en pequeño, nos demuestra que pueden hacerse instalaciones industriales flotantes para aprovechar la fuerza de las co-

rrientes y del oleaje, según vamos a exponer.

Supongamos que una barcaza en forma de plataforma, se coloca adosada al muro del Musel, retenida con cables y dotado de muelles amortiguadores entre la plataforma y el muro, para dejarla con el menor movimiento posible.

Si esta plataforma está dotada de émbolos enormes, colocados a flor de agua, que reciban el impulso intermitente de las olas, podrían estos émbolos impulsar agua en un depósito, situado en tierra, por un tubo flexible, y crear de este modo un salto artificial, que se llama «acumulador hidráulico».

La idea fundamental del acumulador hidráulico, es la siguiente:

Si se considera un cilindro, en el interior del cual y por medio de una bomba impulsante se inyecta agua, el nivel irá subiendo y habremos obtenido un salto artificial, para utilizarlo como y cuando convenga. En el puerto de Barcelona funcionan gran número de grúas en la carga y descarga de los buques, con la fuerza de un acumulador hidráulico.

Los émbolos de la plataforma flotante que hemos supuesto, hacen el oficio de bombas impulsantes y el funcionamiento es idéntico.

Las dificultades se presentan en montón y la más importante es reducir el movimiento de balanceo y cabeceo de la plataforma. ¿Quién es capaz de calcular los cables o cadenas de retención, cuando el oleaje amenaza a cada momento una catástrofe?

Este problema se resolverá con el tiempo, empezando por instalaciones pequeñas; pero en el presente no pasa de ser una aspiración.

MARTÍN REGODON

ANUN- CIESE EN **NUOVO DIA**

CENTRO JURIDICO-ADMINISTRATIVO

ILDEFONSO OLLERO BARRIGA y **JOSE OLLERO PEREZ**
 Agente de Negocios Abogado y Agente de Negocios

ROSO DE LUNA, NUM. 2 Y 4. — TELÉFONO 349
CÁCERES

Resolución de consultas sobre asuntos Judiciales y Administrativos y gestión de los mismos en los Centros oficiales de esta capital.
 Habilitación de Clases Pasivas.
 Representaciones de Ayuntamientos.
 Corresponsales en Madrid para obtención de toda clase de documentos.

HONORARIOS MODICOS

ZENON ENRIQUEZ

MEDICO ODONTOLOGO
 ENFERMEDADES DE LA BOCA Y DIENTES

PABLO IGLESIAS, 7, 2.º

▼▼▼ C A C E R E S ▼▼▼

Mundo conocido

LLEGARON:

De Madrid, con su hermana, el matador de novillos, **Joselito Romero**.

— De su finca «El Saltillo», el ganadero don **José Zugasti**.

Urosolvina, REUMA, GOTA, ARENILLAS, ARTERIOESCLEROSIS. ANTISEPTICA DE LAS VIAS URINARIAS

UN BAILE:

Mañana, a las diez de la noche, celebrará un baile en sus salones el **Círculo de Artesanos**, para el que hemos sido invitados por su presidente don **Felipe Gil**, atención que le agradecemos.

Para los hotelitos

Relojes de pared de todos precios, al contado y a plazos.
 Discos irrompibles para gramófonos de ópera italiana a 7'25 el disco doble.

Se sirven recetas de los señores oculistas, con cristales ZEISS, a precios de tarifa.
 En la **RELOJERIA de ALVAREZ**, Moret, 14. Cáceres.

PUBLICACIONES

Hemos recibido el primer número de la revista editada por la «Casa de los Poetas», titulada «El Parnaso Español», redactada exclusivamente en verso, y en la que se reflejan los valores intelectuales de la presente generación de poetas españoles. Es de esperar que el Gobierno apoye a esta institución que ha de influir, seguramente, en el aumento del prestigio cultural que se intenta realizar en España.

¿INCENDIO INTENCIONADO?

Arden dos pajares en el campo

Días pasados se declaró un violento incendio en los pajares de las cercas denominadas «Albarrana» y «Valdelúquez», enclavadas en el término municipal de Villamesías, y propiedad del vecino de Zorita, don Enrique Peña Cano.

Se supone que el siniestro ha sido intencionado, aunque de las gestiones practicadas por la Guardia civil, no se ha obtenido resultado alguno satisfactorio.

Se quemaron veinticuatro carros de paja y las pérdidas se calculan en 800 pesetas.

Señor desea colocarse en oficinas o almacén. Para informes, en la Administración de este periódico.

Registro civil

Hasta las cuatro de la tarde de hoy, se han hecho las inscripciones siguientes:

NACIMIENTOS:

Ninguno.

MATRIMONIOS:

Ninguno.

DEFUNCIONES:

Antolín Rodríguez Cullano, de 68 años; bronquitis pulmonar. Hospital provincial.

La «Gaceta» de hoy Creación de Institutos de 2.ª Enseñanza y de Escuelas

MADRID, 10 (5'30 t.) (POR TELEFONO)

En el sumario de la «Gaceta» de hoy se contienen escasas disposiciones, siendo las más importantes las que ofrecemos a continuación:

Creación de Institutos

Decreto del ministerio de Instrucción pública, creando los Institutos de Segunda Enseñanza de Santa Cruz de la Palma, Linares, Cuevas de Almanzora, El-

AVANCES El feminismo en Oriente

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

No es privilegio de las mujeres occidentales el adelanto y progreso en todas las manifestaciones intelectivas a que ha llegado en nuestros tiempos la causa del feminismo. También en los países orientales se ha dignificado la condición social y jurídica de la mujer, logrando estimación y respeto y llegando hasta ocupar puestos y ejercer profesiones antes exclusivamente reservados a los hombres.

Este cambio radical que se ha manifestado recientemente, y que ha abierto las barreras infranqueables de una rutina acorazada y envuelta en los mitos religiosos que habían llegado a ser leyes de vida o muerte, se debe sin duda ninguna al formidable paso que ha dado el Japón en la segunda mitad del siglo XIX, cuando se incorporó francamente a la civilización occidental, abriendo desde entonces un cauce poderosísimo a las corrientes que habían de acabar con todos los prejuicios ancestrales.

Poco a poco al principio y rapidísimamente después, la cultura en general se extendió en todas las esferas sociales, trocando por su consecuencia el modo de pensar racial en renovadoras costumbres morales y materiales, y hoy esos países abiertos al progreso se encuentran en franco período evolutivo, alcanzando este beneficio también a la mujer.

En Turquía, país más que ningún otro ligado al pasado y el que guardó más avaramente los usos y costum-

bres de unos tiempos remotos, y se desenvolvió arrastrando pesadamente el lastre de su rutina religiosa, es el país donde puede verse mejor que en otro, en estos momentos, el contraste que ofrece el desarrollo de su vida social, con el pasado tan próximo todavía; me refiero al tiempo anterior solamente al gobierno del célebre Mustafá Kemal.

Este cambio poderosísimo en todos los órdenes de actuaciones, se debe al influjo benéfico de una mujer.

La esposa de Mustafá Kemal, la hermosa y cultísima Latifeh Hanoum, educada desde sus más tiernos años en colegios ingleses, ha sido la que verdaderamente ha lanzado el grito de rebeldía y la que ha trabajado más activamente por el progreso de su nación.

Dotada de una vastísima cultura, se preparó para ingresar en una carrera facultativa, estudiando profundamente no sólo las materias de su grado universitario, sino también las costumbres y usos que más podrían convenir a su patria; y al regresar a su país, después de haber asimilado profundamente todos los beneficios más sobresalientes que aporta la vida social contemporánea en Europa, cargada con la rica dotación de que se había abastecido a su espíritu, sintió el fuerte contraste de inferioridad en que se hallaban las mujeres turcas y trabajó con todos sus entusiasmos por su emancipación y por mejorar su condición jurídica y social.

Comenzó por desterrar las costumbres más arcaicas, quitó el uso del velo tradicional e hizo que se vistiesen a la moda europea, que saliesen de sus hogares, que frecuentasen la escuela y los centros de cultura, organizando bibliotecas públicas, y no omitió medio alguno para procurarlas ilustración.

Hoy y merced a ella, «la esposa casta y magnífica, la bella y graciosa Latifeh Hanoum», ocupa la dama turca un lugar preferente en el movimiento femenino mundial.

CONCHA PEÑA (Abogada)

Casa Castaño

Corveza «El Agulla» en botella
 Todos los días Martes
 Moret, 7. — Teléfono. 197
CÁCERES

España social

Las huelgas: sus causas y maneras de reprimirlas, sobre todo las agrarias

Desde que pasó la Dicta dura, quizá por la forma equivocada que ésta tuvo, o por otras muchas causas ajenas, vino el desbordamiento de todas las clases sociales; altos y bajos se apresuraron a buscar su emancipación; la calma que hoy se aconseja debió ser pedida e implantada a raíz del cambio de régimen; hoy, sin más motivo que dos voces dadas por cualquier vago de los muchos que por desgracia tiene nuestra península, es suficiente a llamarse parte en la defensa a sus adeptos o consocios; vergüenza debía producirles no sólo ser consocios, sino también el trato con elementos perturbadores; en críticas anteriores expuse la necesidad perentoria de que se implantara la ley de vagos; entonces sería la nuestra una nación modelo, y mientras el Gobierno la dicta, puesto que desde hace tiempo lo tiene asegurado, sería labor primordial de los pueblos agrarios:

1.º En todos los pueblos debía existir un Sindicato o agrupación de propietarios; éstos regístrate a su manera para defensa de sus intereses.

2.º Otro sindicato obrero de trabajadores del campo, en este Sindicato no deben sus socios dar cabida a ningún otro elemento obrero de otro ramo, ni el perturbador o vago de profesión, es decir, que los socios que pertenezcan a referido Sindicato, sean los que en verdad labren la tierra, los que tienen derecho al respeto que merecen todo el que trabaja y produce; verían entonces cómo no se les negaba nada de lo que razonablemente pidiesen.

En este Sindicato no debía ser admitido el arrendatario, en primer lugar, por que muchos de éstos se han enriquecido a expensas del obrero, y en segundo lugar, por que al servir de mediadores encatecen la producción; nada de vivos que busquen sacar la brasa con mano ajena, que cada uno esté en la esfera que le corresponde.

Sólo así con esto se daría un gran avance; claro que, fijándose bien, los pequeños arrendatarios no deben tener tal nombre y sí el de colonos.

Con esa forma expuesta se conseguiría:

Primero. Que cualquier petición del elemento obrero, se resolvería inmediatamente por el Sindicato de propietarios y viceversa.

Segundo. Que estando constituido en forma, en una paralización obrera, de fondos de reserva que para tal fin tuviera el Sindicato de propietarios, serviría de ayuda; y

Tercero. Que conviviendo y necesitándose mutuamente uno al otro se evitarían algaradas que casi siempre son originadas por el que nada tiene que ver en asuntos agrarios.

También es de urgente necesidad, y esto pretendo solicitarlo muy en breve, en que en todas las escuelas el profesor esté obligado a dar explicación al niño sobre sociología; es preciso enseñarle desde pequeño lo que es socialismo, en todas sus formas y sepa discernir para no confundirse con el bolchevismo y comunismo.

A la generalidad de clases necesitadas se les pregunta: ¿Tú, qué eres? Y contesta: Comunista. ¿Sabes lo que es el comunismo? Sí, que todo lo de los ricos es nuestro. Así contestan todos. ¿Son ellos los culpables? No. Los culpables son los que sabiendo bien la constitución y forma del comunismo, les dicen sólo lo que más se les pega al oído.

No debiera permitirse ningún mitin comunista sin que

posterior a lo hablado por ellos hubiera otra persona culta que desde el mismo sitio expusiera todo lo que el orador comunista dejó sin decir y entonces los que escuchan, con poco esfuerzo, pudieran discernir en pro o en contra de todo lo expuesto.

No cabe más que todas las personas cultas den ejemplo enseñando; y los que son pudientes y no puedan enseñar, contribuyan para que otros en su nombre enseñen.

CLEMENTE A. GALIARDO
Mérida, 9 Octubre 1931.

EN GUATEMALA Cinco Bancos que cierran

Informan de Guatemala, que desde el pasado mes de Julio, un Banco alemán, dos establecimientos de crédito nacionales y uno norteamericano, han tenido que liquidar.

El día 7 cerró sus ventanillas otro Banco extranjero.

Enfermedades de los ojos ~ **A. PEREZ TOMAS**
MEDICO OCULISTA
Consulta: De 10 a 1. Plaza Mayor, 28, pral.

Las enfermedades del
Estómago e Intestinos
dolor de estómago, dispepsia, acedías y vómitos, inapetencia, diarrea, úlcera del estómago, etc., se curan positivamente con el
Elixir Estomacal SAIZ DE CARLOS
(STOMALIX)
poderoso tónico digestivo que triunfa siempre.
Venta: Principales farmacias del mundo

Actualidad local El torneo de ajedrez

El resultado de la sesión de anoche, del torneo de ajedrez que se está celebrando en esta capital, fué el siguiente:

Señor Fábregas, 1'5 puntos; señor Fernández, 1'5 puntos; señor Martínez Virel, 3 puntos.

El día 11 de los corrientes contendrán los señores Fernández contra Bohigas y Merino contra Durán y el día 12, los señores La Rosa contra Vila y M. Virel contra Durán.

Anoche estuvo en el local del torneo, el decano de los jugadores cacereños don Santiago González Alvarez, el que por su competencia en materia ajedrecística, por todos reconocida, actuará de árbitro.

Javier
FOTOGRAFO
Casa especial en ampliaciones Venta de artículos fotográficos
TRABAJOS DE AFICIONADOS
Venta de marcos y molduras para fotografías
Aparatos KODAK a plazos AMPLIACIONES a plazos
KODAK - RIFA - PATHE BABY - ZEISS IKON
Pablo Iglesias, número 12 - CACERES

Nuestras crónicas Extravagancias de millonarios

DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

Las modernas tendencias niveladoras, temibles por las perturbaciones que producen en la sociedad constituida, tienen su disculpa, y hasta justificación, en las aberraciones y necedades a que conduce la acumulación del dinero. Yanquilandia nos ha dado mil ejemplos de multimillonarios que no saben en qué gastar su oro, y recurren a extravagancias y locuras. La pobreza imaginativa de estos próceres suele correr parejas con su plétora pecuniaria. Casi todos apelan a alardes gastosísimos para asombrar a los demás con el derroche. Banquetes dignos de Helio Gabalo, donde sólo se sirven manjares exóticos para que cuesten más caros; en cada ostra hay una perla negra, y los cigarrillos van envueltos en billetes de cien dólares.

Una dama yanqui, apenas vino al mundo su primer hijo, le puso casa con cocineros, seis criados, tres cocheros, dos ayudas de cámara, una doncella y dos médicos. Estos tenían la obligación de dar el parte del estado de salud del niño, dos veces por día. Harry Taw sufrió una noche dolor de muelas, e hizo avisar a cien dentistas. Mr. Peacche, millonario de Califor-

nia, utilizaba los ventiladores como ruletas, jugándose cantidades fabulosas por este procedimiento, que permite una rapidez indecible en las jugadas.

Otro chiflado de esta índole, fué a ver a su dentista para que le taladrara los dientes, engastando en ellos brillantes y otras piedras preciosas de gran valor.

Reconozcamos, que,afortunadamente, no todos los millonarios proceden de este modo. Rockefeller inició la tendencia, después imitada por otros, de destinar gran parte de sus riquezas a favorecer a los necesitados por medio de instituciones altruistas, ya docentes, ya sanitarias, y siempre benéficas. Si este ejemplo fuese imitado por todos los pudientes, cada cual en la medida de sus posibilidades, lograrían hacerse perdonar el delito de ser ricos, y en vez de odios, atraerían sobre sí bendiciones. Lo malo es que acaso sea demasiado tarde para pensar en todo esto.

Augusto Martínez Olmedilla.

DE ITALIA

Los jóvenes fascistas son revistados por Mussolini

Telegrafan de Roma, que en la Plaza de las Armas, el señor Mussolini ha pasado revista a 40 000 jóvenes fascistas reunidos en Roma, dirigiéndoles la palabra e incitándoles a proseguir el espíritu de la revolución para forjar el porvenir y la grandeza de Italia.

EL PARO OBRERO

Los extremismos en la Asamblea de Madrid

POR TELEFONO

Madrid, 10 (8:40 m.)—La Asamblea Nacional para tratar del paro obrero está siendo completamente desnaturalizada por la intervención de los comunistas que con elementos de esa provincia piden la expropiación inmediata por decreto de cuanto exceda de trescientas hectáreas y otros extremismos, ante los cuales se prevé la retirada de las representaciones de la economía nacional, no obstante los fervientes deseos de servir a España y ayudar al Gobierno. — *Presidente Cámara Agrícola.*

Dodge - Crysler - Plymouth - Citroën

CAMIONES

DODGE - FARGO - CITROEN

Delegación, Exposición y Venta para la provincia

ANTONIO PLA ALVAREZ

General Ezponda, 8 y 10.—CACERES.—Teléfono 227.

Vida literaria y artística

Evocación de Conrad

No data de ahora nuestra admiración hacia la figura y la obra del eminente escritor, polaco de origen e inglés de adopción, José Conrad Korzeniowski. Antes de su muerte, acaecida en 1924, ya nos preocupó su ingente y original labor, reflejo de una vida intensa y apasionada, y después, al conocerse en el mundo su desaparición terrena, así como, más tarde cuando sus obras comenzaron a publicarse en castellano, rendimos al espíritu del eminente escritor el homenaje de nuestros comentarios de Prensa, pretendiendo principalmente contribuir a la divulgación de sus libros, que eran y todavía persisten muy desconocidos del mundo hispánico. Merece plácemes la casa editora barcelonesa Montaner y Simón S. A., que es la que afrontó la edición de las novelas de Conrad en versión castellana, edición que representa un nobilísimo esfuerzo, no sólo por resultar difícil de conseguir una pronta difusión de libros de autor, aunque célebre, aquí desconocido, sino dado el buen gusto que preside aquella, por virtud del cual las bellas novelas aparecen traducidas impecablemente por firmas solventes, y ofrecense en volúmenes de bella factura, tanto por su papel y tipografía como por su encuadernación en tela con rútilos dorados.

Las ediciones de Conrad son lanzadas por los editores españoles muy pausadamente. Desde 1925 a la fecha han aparecido las siguientes: «La locura de Almayor», novela de la que Galsworthy confesó haberse frotado los ojos por la sorpresa que su lectura le produjo; «Alma rusa», cuyo ambiente revolucionario y político constituyó una revelación de la amplitud inspiratriz de Conrad; «Nostromo», narración de intrigas políticas y tesoros ocultos; «Lord Jim», que mereció ser proclamada por Gide como uno de los mejores libros que se conocen; «Gaspar Ruiz», con trama vivaz de pasiones y luchas, y «Cuentos de inquietud», muy ponderados por la insuperable observación en ellos aprehendida. En estos meses háase publicado estas otras tres cuyos hechos muévenos al trazado de la presente gloria: «Un tifón», «Entre mareas» y «Juventud». Ya final-

mente, seguirán, hasta completar la labor total de Conrad, las rotuladas «Victoria», «El negro del Narcissus», «El rescate», «La flecha de oro», «Corazón en tinieblas» y el resto de la veintena de sus obras.

En tiempos en que en la mayoría de los países prevaleció la confusión de valores, por lo que al cultivo de la Literatura se refiere, con la natural secuela de oscurecimiento de no pocos que eran superiores y, por el contrario, el aparente triunfo de tantas medianías, el nombre de Conrad ofrece el caso ejemplar de haber destacado, de haberse impuesto por sí mismo, pese a esa singular personalidad moral, de verdadero genio, según afirmaron eminentes escritores, coetáneos suyos. Difícil es dar una impresión personal conjunta, por sintética que fuera, dentro del reducido marco de uno de estos trabajos de divulgación bibliográfica, de las amplias y profundas características del pensador, del artista que había en Conrad, cuya vida y obra se compenetran tan íntimamente, constituyendo un caso ejemplar, acaso el primero en la historia de las letras contemporáneas. Un ilustre escritor español, Juan Estelrich, a la sazón director literario de la casa editorial de referencia, escribió un magistral estudio informativo y crítico en torno a Conrad, estudio publicado al comienzo del primer volumen de sus obras aparecido y, además, en forma de folleto, en el cual aparece reflejado de mano maestra cuanto puede interesar al lector de la vida del autor y de su obra, como son notas bibliográficas, personalidad moral, ideas estéticas, método, carácter de su obra y sus personajes, preferencias,

adopción inglesa, revisión de sus obras, etc. La lectura de tal trabajo, que es un verdadero modelo de ponderación y agudeza, de seriedad y don exegético, predispone favorablemente para adentrarse el lector en el conocimiento de la vasta y profunda obra de Conrad, con previo concepto de su valor y significado.

Tanto como las cualidades subjetivas en el complejo ideológico y específicamente literario, son de admirar en Conrad su dedicación entusiasta y su fervoroso culto al enaltecimiento y elevación a categoría artística de no pocos leitmotivos apenas cultivados. Sábido es que fué llamado «el novelista del mar», por su manifiesta predilección a narrar aspectos y seres, horizontes y panoramas exóticos, la mayor parte de ellos pertenecientes a latitudes lejanas del mundo occidental, cuya interpretación verídica él pudo embeber por virtud de su vida de navegante. En los tres volúmenes últimamente aparecidos, «Un tifón», «Entre mareas» y «Juventud», ofrécese un excelente y acabado conjunto de ese aspecto genuinamente característico de su inspiración en la vida del océano, tan rica en tipos disímiles, en emociones fuertes y en costumbres originales; verdadero mundo, en suma, en el que se debaten las vidas y los elementos naturales. Todas ellas son a cual más interesantes y amenas por su desarrollo accional y el acaba-

do sentido de plenitud que el escritor infunde en la narración. «Un tifón» está integrado por cuatro novelas cortas, la primera de las cuales da título al volumen, siendo las otras «Amata Foster», y «Falk» y «Mañana», todas muy interesantes, pero resultando sin duda superior la primera, que describe el desarrollo del terrible fenómeno meteorológico característico del mar de China, fenómeno que en la ficción aparece observado desde un barco al que sorprendió en plena navegación, con lo que la veracidad y detalle son insuperables. «Entre mareas» contiene dos narraciones, «El colono de Malata» y «Por causa de los dolares», ambas pinturas profundamente fieles e intensas de ambientes y situaciones remotas, en las que tanto son de admirar el medio como el dramatismo accional. Finalmente, «Juventud» también está integrado por más de una narración, pues comprende, después de la primera, cuyo título adoptase para el volumen, las otras dos denominadas «La posita de las dos brujas» y «Un socio», ambas referentes también a aspectos y momentos diversos de la navegación, del comercio, de la vida de los negocios, etc., tan característicos en Inglaterra, con gran riqueza de tipos, visiones y sugerencias. Las traducciones al castellano de estos volúmenes, debidas la de uno a Ramón D. Perés, miembro correspondiente de la Academia Española, y las de los otros a Vicente Vera y Juan Guixé, son excelentes, contribuyendo así a reflejar en toda su integridad el espíritu del autor.

ANGEL DOTOR

Se arrienda el bajo de la casa, Canalejas 46, donde se halla la Sucursal de los señores Múgica, Arellano y Compañía.

M. Luengo de Uríbarri

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LAS VIAS URINARIAS
GENERAL EZPONDA, NÚM. 10, PRINCIPAL
Consulta de 12 a 2 y de 4 a 7.—Teléfono 309
CONSULTA ESPECIAL A HORAS EXTRAORDINARIAS

LAS 20 CURAS VEGETALES



DEL ABATE HAMON

curan radicalmente SOLO CON PLANTAS la diabetes, albuminuria, los bronquios y pulmones (tos, bronquitis, asma, etc.), reuma, artritis, los males del estómago, malas digestiones, pesadez, acidez, etc.; las enfermedades de los nervios, del corazón, de los riñones, del hígado, de la piel, de la sangre, las úlceras del estómago, el estreñimiento, etc., sin necesidad de sujetarse a régimen alimenticio según numerosas pruebas que contiene el libro «LA MEDICINA VEGETAL» que mandan gratis y sin compromiso a quien lo solicite Laboratorios Botánicos y Marinos, Ronda Universidad, 6, Barcelona, y Peligros, 9, Madrid.

Vida provincial

Miajadas al día

El día 7 del corriente entregó su alma a Dios, a los 54 años, nuestro buen amigo, don Faustino Nieto, constituyendo su entierro una sentida manifestación de duelo, en la que participaron todas las clases sociales miajadesas.

Era el finado popularísimo en Miajadas, por la grandeza de su corazón, por su filantropía, pues socorría a los pobres en cuantas ocasiones éstos acudían a él, y era más meritoria su obra, porque en realidad él era un necesitado más, pero su alma era rica ejerciendo la caridad.

Este era Faustino Nieto, cuyo nombre no se borrará jamás de la memoria de los miajadeses, y menos, cuando presenciásemos ciertas populacheras que no son solamente inaceptables, sino de un refinado mal gusto moral.

Faustino Nieto, fué concejal muchas veces, alcalde varias; su principal distintivo fué su amor a los desahogados; siempre los pobres encontraban en él: unos, el consejo desinteresado; otros, el socorro anhelado.

Bien sabe Miajadas que este recuerdo póstumo es cierto, y muchos pobres compararán su actuación con las de otros, que ni nada socorren, ni nada bueno aconsejan.

A su desconsolada esposa, doña Felisa Carrasco; a sus buenos hijos Atilano, Artu-

ro y Rosa; a sus hermanos, sobrinos y demás familia, le damos nuestro más sentido pésame.

Del reciente desgraciado accidente automovilista ocurrido en término del vecino pueblo de Escorial, se encuentran algo mejorados los heridos, habiendo desaparecido la gravedad de nuestro buen amigo, don Damián Sáenz y de su hijo Pepe.

También mejora el otro lesionado. A todos los asisten con su reconocida pericia, los doctores señores Valares y Carrasco y un hermano político del señor Sáenz, don Constantino Ruiz, médico de Orellana, pueblo de la provincia hermana, que aquí se personó tan pronto tuvo noticia del suceso.

Lamentamos el accidente y deseamos vivamente el total restablecimiento de los heridos o contusionados.—El Corresponsal.

8 de Octubre de 1931.

Agencia Avila

Transporte de mercancías en camiones SAURER y DODGE, de cinco y dos toneladas.

CAMION-CAPITONNE, para el transporte de muebles sin embalar.

Servicio semanal de mercancías a MADRID y viceversa.

AVISOS: Avenida de la República, teléfono 145, Cáceres.

Grandes almacenes de alpargatas y calzados de todas clases y precios

EVARISTO MALAGA

LA CASA MAS IMPORTANTE DE EXTREMADURA
Pablo Iglesias' 8 CACERES Apartado, núm. 20

FORD

Empresa de Automóviles del Oeste (S. A.)

Camiones de 1, 2 y 3 toneladas

(carrozados para entrega inmediata)

Ventas a largo plazo

Gomas - Aceites - Accesorios

CACERES
Ezponda-Plaza Mayor
Teléfono 333

TRUJILLO
Piedad, número 26
Teléfono 91

Lotería Nacional

El sorteo extraordinario de la Cruz Roja

MADRID, 10 (5'25 t.)

Con las formalidades de costumbre, en la Casa de la Moneda se celebró esta mañana el sorteo extraordinario de la Lotería Nacional, a beneficio de la Cruz Roja, del Patronato para la Lucha Antituberculosa y de otras entidades benéficas, el cual ha dado el siguiente resultado:

- Primer premio**
Número, 25 817 con pesetas 2.000 000, en Valencia.
- Segundo premio**
Número, 15 732 con pesetas 1.000 000, en Barcelona.
- Tercer premio**
Número 26 206, con pesetas 500 000, en Ceuta.
- Cuarto premio**
Número 13 337, con pesetas 450 000, en Málaga.
- Quintopremio**
Número 54 052, con pesetas 350 000, en reserva.
- Sexto premio**
Número 21 218, con pesetas 250 000, en Sevilla.
- Séptimo premio**
Número 62.048, con pesetas 125.000, en Salamanca.
- Octavo premio**
Número 56 676, con pesetas 100.000, en Zaragoza.

Premiados con 15.000 pesetas
Han resultado premiados con 15.000 pesetas cada uno de los números siguientes:
Número 41.350, en Barcelona.
Número 23.566, en Madrid.
Número 11.157, en Madrid.
Número 36.888, en Madrid.
Número 19.915, en Madrid.
Número 28.274, en Barcelona.
Número 35.415, en Barcelona.
Número 41.698, en Barcelona.
Número 18.834, en Valencia.
Número 12.893, en Barcelona.
Número 36.086, en Barcelona.
Número 58.055, en Madrid.
Número 35.892, en La Carolina.

(POR TELEFONO)

Número 8 716, en reserva.
Número 7.588 en Barcelona.
Número 31 668 en Madrid.
Número 35 082, en Santiago de Compostela.
Número 16 588, en Madrid.
Número 7 411, en Albora.
Número 36 434, en Cádiz.
Número 18 041, en reserva.
Número 64 347, en La Coruña.
Número 16.019, en Barcelona.
Número 59 682, en Sevilla.
Número 46.159, en Ciudad Rodrigo.
Número 60.270, en reserva.
Número 58.334, en Barcelona.
Número 30.120, en Madrid.
Aproximaciones y centenas
Los números anterior y posterior al del premio primero, están premiados con 20.000 pesetas cada uno; con 11 000 los del segundo; con 9.500 los del tercero; con 9 000 los del cuarto; con 8.500 los del quinto; con 8.000 los del sexto; con 7.750 los del séptimo y con 7 500 los del octavo.
Tienen centena de 1 250 pesetas los números que se encuentran en la de los ocho primeros premios. — M.

Pastillas Crespo, CALMAN INSTANTANEAMENTE LA TOS, MEJORAN LOS CATARRS, EVITAN CRIPPE Y FULMONÍ AS. 21 TAS. CAJATERA PORTUGUESA. — M.

La Fiesta de la Raza

España saluda a todas las Repúblicas de América

Esta noche sale para Ginebra el señor Lerroux

(POR TELEFONO)

MADRID, 10 (6 35 t.)—Con motivo de la celebración de la Fiesta de la Raza que se celebrará el día 12 del actual, el ministro de Estado ha telegrafiado a los representantes de España en los países americanos para que hagan presente a los respectivos gobiernos los sentimientos de cariño de nuestra nación y los votos por la prosperidad de aquellas jóvenes repúblicas.

A los periodistas se les ha comunicado que es muy probable que esta noche salga para Ginebra el ministro señor Lerroux acompañado de los señores Madariaga, López Oliván y don Carlos Arcos.

Esta mañana recibió el señor Lerroux la visita del nuncio, con quien conferenció detenidamente.—Mencheta.

Anécdota del día

Un plato fuerte

Hay en esta capital un establecimiento—café, bar, restaurant—que aunque lleva poco tiempo funcionando, está siendo frecuentadísimo. No diremos su nombre, porque en esta sección no hacemos reclamos y mucho menos de carácter gratuito.

Pero sí habrá que decir, para completar la anécdota, que en la cocina de este «bar» trabajan una colección de domésticas guapetonas, simpáticas y juguetonas, que son la causa de que muchos parroquianos se cuecen con frecuencia hasta la cocina, durante las horas—no tan cortas—del coqueo.

Anoche entró en el comedor un señor, dispuesto a liquidar un buen menú, por lo que, después de haber elegido otros platos, dijo al camarero:

—Yo quisiera tomar un plato fuerte...
—Entonces, si quiere—atendió el «garcón»—le serviré unas criadillas riquísimas.
—¡Hombre es una idea!—exclamó el parroquiano. Pero prefiero las criadotas.

DE TRABAJO Y PREVISION

Se han solucionado varias huelgas

(POR TELEFONO)

Madrid, 10 (6 30). — El diputado radical don Emiliano Iglesias ha visitado al ministro de Trabajo para hablarle de la inspección que se está realizando en el Banco de Ahorro y Construcción, a la cual no se opone, pero rogó al Ministro que no se persiga a dicha entidad.

También recibió el ministro al diputado gallego don Basilio Alvarez acompañado de una comisión de navieros que le hablaron sobre cuestiones relacionadas con el trabajo a bordo.

El ministro ha comunicado que han quedado resueltas varias huelgas, entre ellas la de campesinos de la provincia de Badajoz y la de los obreros que trabajan en la construcción de la carretera de Villanueva del Fresno (Badajoz), a la frontera portuguesa. — M.

DE EL FERROL

Una petición al señor Besteiro sobre el problema religioso

(POR TELEFONO)

Madrid, 10 (5 35 t.)—Comunican de El Ferrol, que los elementos republicanos de aquella ciudad han dirigido un telegrama al presidente del Congreso señor Besteiro, pidiendo que apoye la separación de la Iglesia y el Estado, la expulsión de las órdenes religiosas y la confiscación de todos sus bienes.—Mencheta.

DE LA PRESIDENCIA

El señor Alcalá Zamora intervendrá esta tarde en el debate sobre el problema religioso

Dice que pronunciará el discurso más difícil de su vida, sin preparación, sin fuerzas y sin voz

MADRID, 10 (6 10 t.)

(POR TELEFONO)

El jefe del Gobierno, señor Alcalá Zamora, al recibir este mediodía a los representantes de la Prensa, les manifestó que había asistido a la sesión de apertura del Congreso Postal Internacional.

También dijo que había hablado con el presidente del Congreso señor Besteiro, al que le anunció su propósito de intervenir esta tarde en el debate sobre la cuestión religiosa.

Advierto a ustedes, dijo a los periodistas, que estoy algo enfermo y que el discurso que pronunciaré esta tarde será el más difícil de

En el campo andaluz
Se han movilizado fuerzas de caballería y artillería para rendir a las partidas de campesinos

También han volado dos aviones sin que los pilotos pudiesen divisar a los obreros armados que están en el campo

Ha sido asaltado otro cortijo, causando toda clase de destrozos

MADRID, 10 (5 30 t.)

(POR TELEFONO)

En Córdoba

Los propósitos de la autoridad que, como ayer se decía, estaba dispuesta a solucionar la grave situación porque atraviesan varios pueblos de Andalucía, antes de veinticuatro horas, parece ser que no se han visto logrados, por cuanto las noticias que se reciben del campo andaluz no sólo acusan la misma gravedad, sino que los abominables actos de banditaje se están reproduciendo en otros pueblos.

No obstante y como se puede apreciar por la siguiente información, el Gobierno se propone poner coto a los desmanes, de una manera enérgica y para ello ha movlizado fuerzas del Ejército en número suficiente para reducir las partidas y el choque entre los campesinos rebeldes y las fuerzas encargadas de normalizar la situación, no se hará esperar.

Comunican de Córdoba, que fuerzas de Caballería han pernoctado en el pueblo de Montoro.

La Artillería ha sido emplazada en el pueblo de Pozo Blanco.

Dos aviones han volado sobre los campos de Villanueva de Córdoba, con objeto de poder determinar el lugar donde se encuentran las partidas de campesinos armados. Al aterrizar, los pilotos han manifestado que a causa de lo abrupto del terreno y de hallarse referidas partidas muy diseminadas por el campo, les ha sido imposible descubrirlos.

Añadieron que únicamente pudieron divisar un grupo de obreros que estaba reunido en la plaza de un pueblo.

En Villanueva ha sido asaltado otro cortijo

El teniente coronel de la Guardia civil que manda las fuerzas concentradas en Villanueva de Córdoba, ha telegrafiado al gobernador dándole cuenta de que los campesinos han asaltado otro cortijo, en el que han realizado toda clase de destrozos.

Otras fuerzas de la Guardia civil, en gran número, han salido rápidamente para el cortijo que ha sido asaltado y se espera que de un momento a otro se produzca un choque entre la benemérita y los campesinos.

En Villanueva se han reintegrado al trabajo todos los obreros.

Cien números de la benemérita recorren aquellos campos.

Otra huelga

En Valenzuela se han declarado en huelga 400 obreros, los cuales obligan a las criadas a que abandonen el trabajo y ejercen coacciones sobre los campesinos.—M.

Esquelas de defunción

Se admiten para todas las planas del periódico HASTA LAS SEIS DE LA TARDE